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Résumé

Les auteurs ont tenté de vérifier plusieurs hvpothéses concernant la perception des
couleurs par le cheval. En particulier gue la perception des tons clairs serait meilleure
que celle des tons foncés, que le cheval percevrait moins bien le rouge et Je bleu que
le vert et le jaune et donc qu'une triple combinaison dont le premier élément serait
clair et le dernier foncé provoquerait moins de fautes que la combinaison inverse.

Un parcours a été testé 2 I'occasion d'un concours hippiaue non officiel zu cours duquel
la seconde manche était modifiée par rapport & la premiére. Les résultats ont éié
analysés statistiquement.

Cette étude a montré qu'effectivement le blanc anirait I'attention de l'animal. que le

jaune était mijeux pergu que le rouge et que le vert était mieux pergu que le bleu. Les
auteurs attirent 'atiention sur I'importance de ces notions dans 'enirainement a 1'obs-

tacle.

INTRODUCTION

Suite & notre expérience personnelle et i la nom-
breuse littérature consultée, nous avens décidé de
vérifier certains principes & I'aide d'une expérience
simple.

Bien que nous ayons é1é soumis a certaines contrain-
tes. nous nous sommes efforeés de les résoudre de
notre mieux et de la maniére fa plus objective pos-
sible.

Le manque d'informations d'une part et la mécon-
naissance de la vue du cheval d'autre part nous ont
encouragés a mettre sur pied une telle expérience.

Nous espérons que ce travail, en plus des indications
quil devrail contenir, revétira un caraciére didac-
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tigue pour les cavaliers, les chefs de pisie et toutes
personnes s‘occupant de chevaux d'une maniére gé-
nérale.

RAPPEL ANATOMIQUE

L'organe de la vue se compose donc du bulbe occu-
laire, du nerf opiique, des muscies qui font bouger le
bulbe, des paupidres et de V'appareil lacrymal.

PHYSIOLOGIE DE LA VISION DU CHEVAL

Le tapetum lucidum et sa structure

Cette couche fibreuse, qui réfléchit les rayons lumi-
neux avec une double intensité, permet & l'animal
premicrement de voir la nuit, car le moindre petit
rayon d'une intensité méme trés faible sera perqu,
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et deuxiemement d’'étre plus facilement attiré par des
tons clairs ou la couleur blanche ; ce qui nous améne
a formuler une premiére hypothése : le cheval perce-
vrait mieux les tons clairs et la couleur blanche.

La vision des couleurs

Des études ont €té faites afin de savoir si la rétine
du cheval possédait autant de cdnes que de béion-
nets. Les résultats tendent a nous montrer quil y
aurait plus de batonnets que de cdnes et donc que
le cheval serait plus sensible aux contrastes qu'aux
couleurs. Nous savons également que le spectre d'ab-
sorption des couleurs chez les équidés est plus res-
treint que celui de I'homme. On peut voir d’aprés le
schéma ci-dessous que I'absorption n'est pas com-
pléte dans les couleurs violette, bleue et rouge.

Ceci nous améne 3 i1a formulation de la deuxiéme
hypothese : le cheval distinguerait moins bien les
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couleurs rouge et bleue que les couleurs jaune er
verle.

L'appareil optique du cheval

La forme non sphérique du globe oculaire donne
une position & la rétine qui n'est pas perpendiculaire
a l'axe optique, ce qui a pour conséquence que la
distance de la rétine au fover optique de 1'ceil est
variable. L'ceil est donc hypermétrope dans ses por-
tions inférieures et myope dans ses portions supé-
rieures. Ceci explique que I'animal modifie 1a posi-
tion de sa téie pour voir devant lui des objets proches
ou éloignés. Le cristallin s’accommode en autre trés
peu : en effet. il s'agit d'une structure épaisse et
semi-rigide. munie dun dispositif musc:laire per-
mettant la variation de ses ravons de courbure. Ce
svstéme est 1rés peu développé chez le cheval, si
bien que e mécanisme de mise au point de la netteté
doit se faire 4 I'aide de la modification de la posi-
tion de la téte. 1] est donc trés important de donner
une liberté d'encolure et de téte pour permettre au
cheval deffectuer ses mises au point correctement.

Le champ de vision

Le champ de vision du cheval a également une parti-
cularité qui mérite toute notre attention.

A T'aide des deux schémas suivants, on pourra faci-
lement comprendre que 'animal n'a qu'une vision
binoculaire (c'est-a-dire en perspective) de 30°, mais
qu’elle est en outre monoculaire sur presque 360°.

Le champ de vision monoculaire est plus grand lors-
que la tite est baissée que lorsquielle est relevée,
ceci ¢tant du a la forme allongée de Viris. T} est
donc primordial. en particulier 3 Fobstacle, que le
cheval puisse voir ce qu'il va sauter en vision bino-
culaire, afin qu’il ait la possibilté dapprécier des
dimensions d’un saut ou éventuellement la suite d'une
combinaison.
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It existe chez le cheval un angle mort qui s’étend
vers P'avant et qui délimite une zone elliptique sur
le sol de 130 cm de longueur et de 40 cm de largeur.

Ceci nous montre que, pratiquement, le cheval ne
voit pas du tout oll 1l pose ses membres et qu'il doit
enregistrer visuellement et préalablement tout ce qui
se trouve sur son chemin.

Dessin B. Hertsch

DESCRIPTION DE L’EXPERIENCE

Nous avons choisi de mettre au point un parcours
expérimental lors d'un concours hippique inofficiel
a Genéve, car le réglement de saut de 1'Association
Suisse d'Equitation et d'Atelage (A.S.E.A)) ne nous
permettait pas de modifier la deuxieme manche d'une
épreuve comme celle-ci.

Ce parcours fut construit dans une halle de 20 X
60 m, & lumicre constante. Les chevaux ont été triés
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de manidre 2 obtenir un lot homogéne : il n'y avait
que des chevaux agés d'au moins 6 ans et qui avaient
terminé 3 parcours de degré 1I (110 cm max.) lors
de concours hippiques officiels pendant les années
1084-85.

Pour la prise des résultats, nous disposions d'une
personne Par saut, avec un protocole que nous avions
mis au point et que {a méme personne a rempli lors
des deux manches.

Liinterprétation de la réaction du cheval devant
l'obstacle ainsi que celie du cavalier sont des para-
métres que nous savons trés difficiles a estimer.

Néanmoins nous avons attribué un nombre de points
a des réactions ou attitudes que nous avons considé-
rées comme faute optique. Cette répartition se fait
comme suit :

Obstacle franchi sans faute et proprement = 0 point

Obstacle tutoyé par les postérieurs = 1 point
Obstacle tutoyé par les antérieurs = 2 points
Obstacle renversé par les postérieurs = 3 points
Obstacle renversé par les anténeurs = 4 points
Obstacle refusé = § points

Il n'a été considéré qu'une seule tentative par obs-
tacle.

Ce systeme de points n'est certainement pas idéal,
mais il représente une possibilitd qui ne demande
qu'a étre améliorde.

Avec le premier obstacle. nous avons tenté de véri-

fier la premigre hypothése : le cheval percevrait mieux
les tons clairs et la coulewr blanche.

Avec les obstacles o™ 2 et 4, it s'agissait de vérifier
si le cheval distinguair moins bien les couleurs rouge
et bleue que les cotdeurs jaune et verte.

A laide des deux premigres hypoth2ses, nous en
avons formulé deux suivantes :

Inspirée de la premigre, on en a déduit la troisieme :

e Une triple combinaison devrait provoquer moins
de faures, si le premier élément est clair, le deuxiéme
moins clair et le troisiéme foncé, gue l'inverse.

L'obstacle n? 6 A, B, C, fut utilisé a cette fin (voir
plan).

De plus, nous pouvons définir :

e Ligne de fond : projection perpendiculaire du
premier élément de l'obstacle sur le sol.

o Ligne de démarcation : limite supérieure visible
d'un obstacle,

On admet qu'un cheval devant un saut devrait appré-
cier sa distance de départ & I'aide de ces deux lignes,
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Nous avons donc vérifié, au moyen des obstacles
n** A et B, 5 et 7, la quatriéme hypothése :

e Le cheval devrait avoir, pour apprécier correcte-
ment son envol, une ligne de fond et une ligne de
démarcation bien marquées.

Finalement, comme lors de la deuxiéme manche, les
chevaux se trouvaient en milieu connu, nous avons
placé les difficultés lors du deuxiéme passage, afin
que la différence soit encore plus marquée.

PLAN DU PARCOURS
¢ EXPERIMENTAL OPTIQUE »

Epreuve en 2 manches.
Réglement Coupe des INations.

Baréme A. au chronométre avec | barrage au chrono en
cas d'égalité de points pour la premiére place.

7 obstacles ; 10 sauts.

280 m, aucune vitesse imposée.
Barrage © 1, 2, 5, 6A, 6B. 7.
Distance 34-38 : 7.30 m.
Distance 64-68 : 745 m,
Distance 68-6C : 7.45 m.
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RESULTATS DE L'EXPERIENCE

Statistique

® Nous avons choisi un test statistique qui nous a
permis d'analvser la différence du résultat de chaque
cheval entre la premiére et la deuxiéme manche.

e Selon le protocole décrit auparavant, il existait
six possibilités correspondant chacune & un nombre
de points; c'est cette différence de points entre les
deux manches que nous avons analyvsée.

TEST Z :

— Deéfinttion - test utilisé pour une paire d'échantil-
lons avant un rapport entre eux,

— Hypothese de travail : premiére manche diffé-
rente de la deuxieme.

d
— Calevl 1 Z = — . \/n.
Sp
d = movenne des différences.
S;, = écart-1vpe.
n = nombre de chevaux avant sauté 2 fois I'obs-
tacle analysé.

-— Degré de confiance : o = 1,645,

Décision : si Z > 1,645, alors la premiére manche
est différente de fa deuxiéme.

Résultats

Obsiacle n» 1
n=46;d=03913;5, = 1,9491 ;
Z = ],3619

Conclusion : statistiquement la premitre manche
n'est pas difiérente de la deuxiéme.

Obstacle n* 2 :
n=46:d= 07174, S, = 1,7847 ;
Z = 2,720**
Conclusion : statistiquement les deux manches étaient

difiérentes, respectivement I'obstacle en rouge pro-
vogua plus de faules qu'en jaune.

Obstacle n* 34
n = 46;6 =1.0;8S, = 2,4037;
= 2,824]**.
Conclusion : statistiquement les deux manches étaient
difiérentes, respectivement l'obstacle avec une ligne

de démarcation supérieure moins marquée provoqua
plus de fautes,

Obsiacle nt 3B :
n=40:d= 0525; 8, =2,136;
Z=13553.

Conclusion : siatistiquement la premiére manche
n'est pas différente de la deuxiime.

Cet élément se trouvait en deuxiéme position dans
une combinaison !

Obstacle nv 4 :
n=237;d= 08649;§, = 2,29,
Z = 2,290%*
Conclusion : statistiquement les deux manches élaient

différentes, respectivement l'obstacle en bleu provo-
qua plus de fautes qu'en vert.

Obstacle n* 5 -

n=40;d=145;5, = 2.89;

Z = 3,170%*.
Conclusion : statistiquement les deux manches étaient
différentes, respectivement 1'obstacle avec une ligne

de fond et une ligne de démarcation supérieure moins
marquées provoqua plus de fautes.

Obsiacle n* 64
n=236;d=1416; S, = 563,
Z = 1,509,

Conclusion : statistiquement la premiére manche
n'est pas différente de la deuxiéme.

Cet élément se trouvait en premiére position dans
une combinaison !!

Obsiacle n* 6B :
n=26;d=—0,0769; S = 233;
Z = — 0,149

Conclusion : statistiqguement la premiére manche
n'est pas difiérente de la deuxieme.

Cet élément se trouvait en deuxiéme position dans
une combinaison !!

Obstacle n 6C :

n=32;48=—04375;8, = 2,0936;
Z = —1].180.
Conclusion : statistiquement la premiére manche

n'est pas différente de la deuxieme.

Cet élément se trouvait en troisieme position dans
une combinaison !
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Obstacle n 7
n=237,d=1081:8, =192,
Z = 3,43,

Conclusion : statistiquement les deux manches sont
différentes, respectivement Pobstacle avec une ligne
de fond et une ligne de démarcation moins marqudes
provoqua plus de fautes.

Discussion des résultats

Obstacle n* | : 1a différence de résultats n'a pas &té
statistiquement significative ; cela s'explique par le
fait que I'obstacle blanc n'offrait plus que deux pos-
sibitités : soit le refus. soit le franchissement, mais
alors 20 4 30 cm au-dessus de la ligne de démar-
cation supérieure. Nous n'avons pas pu, hélas, saisir
cette éventualité dans notre prise de résultats. Nous
pouvons donc en conclure que le blanc attire effec-
tivement plus l'attention de I'animal, et que soit il
le refuse, soit il le respecte beaucoup mieux.

Obstacle n* 2 : la différence est ici, statistiquement,
trés significative. Le jaune est beaucoup mieux pergu
que le rouge.

Obstacle n° 34 et 3B : pour le premier élément 3A,
la différence est statistiquement significative. Le che-
val a besoin d'une ligne de démarcation supérieure
bien marquée. Pour "éiément 3B. le fait quil se
trouve en deuxiéme position joue un rdle énorme,
car si 'animal entre correctement dans la combinai-
son, @ moins d'une fausse distance ou une faute évi-
dente du cavalier, a ces hauteurs, il doit s'en sortir
sans problemes, ce qui explique le résultat de 'obs-
tacle 3B.

Obstacle n* 4 : méme réflexion que pour 1'obstacle
n" 2. Le vert est mieux pergu que le bleu.

Obstacle n° 5 : la différence est énorme. Sans ligne
de fond ni ligne de démarcation supérieure, la diffi-
culté est trés nettement augmentée,

Obstacle n* 64, B, C : cet obstacle est le seul qui
n'a pas répondu a notre attente. La différence n'est
pas statistiquement significative. Le probléme de la
combinaison se pose également i cet endroit.

Obstacle n* 7 : méme réflexion que pour l'obstacle
n° 5. Sans ligne de fond et ligne de démarcation
supérieure, l'obstacle est nettement plus difficile.
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CONCLUSIONS

Il nous a paru important de vérifier ces quatre hypo-
theses, qui semblent toutes vraies. Les legons qu'il
faut en tirer sont simples :

— lorsqu'on débute un cheval a {'obstacle, penser
a lui faciliter 1a tache avec des couleurs bien pergues,
donc pas de bleu trop foncé, ni de rouge trop foncé ;

—— étre attentif au fait que son regard et son atten-
tion seront plus facilement captés par le blanc ;

— lui offrir une ligne de fond et une ligne de démar-
cation supérieure bien marquées ;

— laisser a son animai la possibilité et le temps de
voir ce qu'i va sauter ;

— arriver en face des obstacles que I'on veut fran-
chir ;

— penser que, dans une combinaison, le premier
élément est déterminant.
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